

前進苗栗泰安 童醫院攜手中興大學強化偏鄉醫療

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

童綜合醫院秉持提供最好醫療服務、培育最佳醫事人員來優化整體醫療品質的理念，107 年與中興大學簽署學術合作 MOU，雙方密切合作致力培育醫療人才，為落實健全偏鄉醫療資源而努力。

童綜合醫院副院長蔡青劭在中興大學學士後醫學系開設「實證健康照護」與「偏鄉醫療與社區服務學習」課程，教授學生未來投入醫療服務時如何運用所學、實地學習了解公共衛生預防醫學知識與技能，從 112 年起開始帶領學生至苗栗泰安鄉、金門與澎湖等偏鄉外島體驗學習，實地進行實證健康照護。

該院與中興大學再度合作，16~18 日前進苗栗泰安進行三天兩夜偏鄉醫療實地踏查，兩位副院長蔡青劭與吳肇鑫帶領教學部副主任吳再坤、免疫風濕科主任邱瑩明、婦產部主任劉錦成、神經外科主任柯宗伯、新陳代謝科主任曾耀賢、泌尿科微創內視鏡主任翁瑋駿、感染科主任陳志銘、林國璽醫師與一般外科薛冠群醫師等 11 名兼具醫師和教授身分的教師，到場提供專業課程教學，中興大學醫學院副院長闕斌如、後醫系蕭文銓及楊麗嬋老師也共襄盛舉。

這次活動共有 32 名公費醫學生參加，三天課程針對苗栗泰安鄉泰雅族村民常見疾病進行衛教，由臨床醫師帶著醫學生進行痛風及飲食衛教、退化性關節衛教與坐姿運動，也到德水園身心障礙教養院幫員工進行 CPR 教學與辦理感控課程。同時安排到苗栗縣衛生局與泰安鄉衛生所參訪，苗栗縣衛生局楊文志局長、泰安衛生所賴聖民主任都仔細介紹當地醫療特色，讓後醫學系學生們更認識山區偏鄉居民的需求。

另為因應山區居民健康檢查不便，活動第二天也安排成人健康檢查、四大癌症篩檢(口腔黏膜檢查、子宮頸抹片檢查、糞便潛血檢查、乳房 X 光攝影檢查)、體脂肪、骨密度、PSA 指數篩檢與洗牙等檢查項目幫民眾服務，希望經由檢查與醫學衛教，協助民眾進行健康管理，並獲得正確的預防保健知識。

蔡青劭表示，課程目標是讓醫學生藉由實地參訪、服務學習，了解體驗偏鄉醫療服務內容、運作、量能及限制。在臨床醫師老師帶領下，與醫療團隊一起參與偏鄉健康照護。不同的偏鄉服務都可以提供每一位醫學生多元探索與發展的機會，經由不同視野來了解台灣偏鄉醫療特色，以利選擇未來的行醫生涯，也能培養醫學生以全人為中心的照護知能，強化台灣偏鄉醫療資源與品質。